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A treia reuniune a Comitetului Consultativ Tematic  

Turism, Cultură, Patrimoniu Cultural 

23 iulie 2013, Ministerul Culturii, sala 528 

Minută 

 

1. Cuvânt de deschidere şi adoptarea agendei de lucru 

Reuniunea Comitetului Consultativ Tematic Turism, Cultură, Patrimoniu Cultural a fost deschisă 
prin discursul domnului Bogdan Ştefan Trîmbaciu, directorul Unităţii de Management a 
Proiectului din cadrul Ministerului Culturii, unitate care a asigurat şi secretariatul CCT TCPC. 
Ulterior prezentării noilor participanţi la CCT, respectiv membrii desemnaţi de Autoritatea 
Naţională pentru Turism, domnul Trîmbaciu a descris succint activitatea comitetului TCPC de la 
înfiinţare şi până în prezent, amintind de constituirea grupurilor de lucru subsecvente CCT 
TCPC şi de analizele socio-economice elaborate de acestea pentru sectoarele turism şi cultură. 
Totodată, domnul Trîmbaciu a menţionat publicarea pe website-ul www.cultura.ro a primului 
proiect de Strategie Sectorială în domeniul Culturii şi Patrimoniului Naţional pentru perioada 
2014 – 2020, document care este supus consultării publice până în data de 2 august a.c. 

În continuare, a luat cuvântul domnul Răzvan Filipescu, preşedintele Autorităţii Naţionale pentru 
Turism, aceasta fiind noua structură care coordonează CCT TCPC în parteneriat cu Ministerul 
Culturii şi Ministerul Fondurilor Europene. Domnul Filipescu a amintit importanţa includerii 
sectorului turism în priorităţile de finanţare pentru următorul exerciţiu al fondurilor structurale şi 
de coeziune, subliniind faptul că România deţine şase produse strategice din această 
perspectivă, turismul cultural fiind unul dintre acestea. Domnul Filipescu a menţionat beneficiile 
din punct de vedere economic, politic şi social ale dezvoltării turismului cultural, precizând 
totodată necesitatea investiţiilor pentru dezvoltarea infrastructurii care să susţină astfel de 
demersuri. 

Doamna Iulia Gugiu, consilier în cadrul Ministerului Fondurilor Europene, direcţia UAPE, a 
continuat discuţia făcând o prezentare a calendarului următoarelor acţiuni destinate finalizării 
Acordului de Parteneriat, menţionând că la sfârşitul lunii august a.c. este planificată prezentarea 
către Comisia Europeană a variantei revizuite a acestui document şi a primei variante de 
Programe Operaţionale. De asemenea, a subliniat importanţa elaborării şi transmiterii către CE 
a unor documente de programare mature şi coerente. 

Această parte a întâlnirii s-a finalizat prin prezentarea agendei de lucru de către domnul Bogdan 
Trîmbaciu şi adoptarea acesteia de către membrii CCT TCPC. 

 

2. Prezentarea şi validarea analizelor socio-economice pentru componenta cultură şi 
patrimoniu cultural 

Pentru sectorul cultural a fost create 3 grupuri de lucru care au avut atribuţii privind elaborarea 
analizelor socio-economice care să fundamenteze priorităţile de finanţare dedicate acestui 
domeniu, şi anume: GL1. Dezvoltarea capacităţii organizaţionale în sectorul cultural, GL2. 
Cultura cu impact social şi educaţional şi GL3. Creştere economică prin cultură. Totuşi doar 
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două dintre aceste grupuri de lucru au devenit operaţionale şi au elaborat, în special prin 
eforturile susţinute ale reprezentanţilor societăţii civile, analizele socio-economice de sector. 

Doamna Raluca Pop, coordonatorul Grupului de lucru 2 - Cultura cu impact social şi educaţional 
a luat cuvântul în continuare, prezentând istoricul activităţilor desfăşurate în cadrul grupului de 
lucru 2. Domnia sa a precizat faptul că pentru elaborarea analizei socio-ecomonice aferente 
acestui GL au fost organizate întâlniri de lucru cu experţi din domeniu, s-a desfăşurat o amplă 
activitate în mediul online, a fost diseminat un chestionar online adresat operatorilor culturali, s-
au transmis solicitări pentru obţinerea datelor necesare elaborării analizei socio-economice de 
către membrii grupului de lucru către instituţii precum: Centrul de Cercetare şi Consultanţă în 
Domeniul Culturii, Institutul Naţional de Statistică, Ministerul Dezvoltării Regionale şi Turismului, 
Agenţia de Plăţi pentru Dezvoltare Rurală şi Pescuit, Agenţia Naţională pentru Programe 
Comunitare în Domeniul Educaţiei şi Formării Profesionale, Fundaţia pentru Dezvoltarea 
Societăţii Civile, Direcţiile judeţene pentru cultură şi patrimoniu naţional, Institutul Naţional al 
Patrimoniului, Administraţia Fondului Cultural Naţional, Agenţiile de Dezvoltare Regională şi 
către alte entităţi relevante pentru sector. Doamna Pop a subliniat specificul abordării culturii din 
perspectiva grupului de lucru pe care l-a coordonat, menţionând că este vorba de contribuţia 
culturii la procesul educaţional, la combaterea sărăciei şi incluziunea socială, aspecte bine 
conturate la nivelul UE. Domnia sa a continuat cu o prezentare mai detaliată a analizei şi a 
priorităţilor de finanţare identificate din perspectiva menţionată mai sus, mulţumind totodată 
experţilor care au contribuit la elaborarea analizei socio-economice pentru GL 2. 

Întâlnirea a continuat prin prezentarea analizei dezvoltate în cadrul grupului de lucru 3 - 
Creştere economică prin cultură, prezentare susţinută de domnul Dragoş Neamu, care a 
coordonat acest GL. Domnul Neamu a precizat de la început că elaborarea acestei analize a 
fost mai degrabă un efort individual, orientat de practicile prezente în alte state precum 
Germania, al cărei model de analiză socio-economică l-a adoptat, în detrimentul celui oferit de 
MFE. Domnul Neamu a menționat că există multe puncte comune între analizele elaborate de 
cele două grupuri de lucru aferente domeniului cultural, recomandând armonizarea conținutului 
într-un singur document care să fie prezentat ca analiza socio-economică a sectorului cultural. 
Această sugestie a fost agreată de membrii CCT TCPC și de participanții invitați. În continuare, 
domnul Neamu a amintit că patrimoniul cultural a devenit parte integrantă a Industriilor Culturale 
şi Creative (ICC) şi a oferit, pentru participanţii mai puţin familiarizaţi cu acest domeniu, o 
definiţie a termenilor utilizaţi. Coordonatorul GL 3 a prezentat problemele identificate pentru 
această zonă, amintind de lipsa resursei umane specializate, lipsa de facilităţi fiscale pentru 
actorii din sectorul ICC, inexistenţa unui cod al patrimoniului la nivel naţional, şi nu numai. 
Printre priorităţile de finanţare propuse de GL 3, domnul Neamu a inclus: promovarea 
antreprenoriatului (susţinut şi la nivelul UE); abordarea instrumentelor care facilitează accesul la 
finanțe pentru identificarea nevoilor din cercetare; dezvoltarea unui mediu de afaceri mai bun, 
cu un accent suplimentar pe inovare. 
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3. Prezentarea și validarea analizei socio-economice pentru componenta turism 

Doamna Steliana Cojocariu, director în cadrul Autorităţii Naţionale pentru Turism – Direcţia de 
Dezvoltare Teritorială, a prezentat în continuare analiza socio-economică elaborată pentru 
sectorul turism, pornind de la punctele tari ale României din această perspectivă. Doamna 
Cojocariu a prezentat succint palierele ofertei turistice ale ţării noastre, amintind de Delta 
Dunării, Parcurile naţionale şi rezervaţiile naturale, peşteri, saline, turismul viticol şi de litoral, 
turismul de sănătate, turismul rural, ecoturismul, turismul activ, obiectivele de patrimoniu 
material şi imaterial. În continuare au fost prezentate realizările în domeniul turismului în 
exerciţiul financiar anterior, precum şi programele şi operaţiunile în cadrul cărora au fost 
finanţate proiecte destinate dezvoltării acestui sector. Analiza socio-economică a inclus şi 
enumerarea punctelor slabe pe care ţara noastră le are ca destinaţie turistică, prezentarea 
finalizându-se cu precizarea contextului european în ce priveşte priorităţile de finanţare pentru 
sectorul turistic. 

Domnul Bogdan Trîmbaciu (MC - UMP) şi-a exprimat regretul că cele două instituţii implicate în 
acest CCT, respectiv Ministerul Culturii şi Autoritatea Naţională pentru Turism, nu au avut 
posibilitatea de a contura un Program Operaţional dedicat finanţării culturii şi turismului, în 
pofida numeroaselor argumente pe care MC le-a transmis către Ministerul Fondurilor Europene 
şi Cabinetul Primului Ministru. 

La propunerea domnului Trîmbaciu, cele 3 analize socio-economice prezentate anterior au fost 
validate în unanimitate de către membrii CCT TCPC. 

 

4. Cultura și turismul în actuala formă a Acordului de Parteneriat 

După o scurtă pauză, domnul Bogdan Trîmbaciu (MC - UMP) a amintit de prima variantă a 
Memorandumului cu tema Aprobarea principalelor măsuri privind accelerarea procesului de 
pregătire a documentelor de programare și implementare a Fondurilor Europene Structurale și 
de Investiții (FESI) 2014-2020, în care Ministerul Culturii nu era inclus în grupul de lucru pentru 
elaborarea viitoarelor Programe Operaţionale (PO). Domnia sa a precizat că MC a transmis 
către MFE, ca reacţie la această omisiune, o serie de argumente care pledau pentru includerea 
ministerului în grupurile de lucru amintite. Ulterior, în varianta prezentată în şedinţă de Guvern, 
Ministerul Culturii a fost inclus în GL pentru elaborarea Programului Operaţional de Dezvoltare 
Regională, sperându-se ca MC să fie inclus în toate grupurile de lucru pentru viitoarele PO în 
ultima variantă a Memorandum-ului. Domnul Trîmbaciu a amintit şi de întâlnirea informală cu 
reprezentanţii CE de la Bruxelles din ianuarie 2013, la care a participat şi un reprezentant al 
MC, respectiv doamna Delia Mucică.  

Doamna Delia Mucică, profesor universitar în cadrul UNATC şi consilier în cadrul MC – UMP, a 
împărtăşit participanţilor experienţa întâlnirii de la Bruxelles, făcând precizarea că Industriile 
Culturale şi Creative nu erau integrate în niciunul din documentele de programare, sectorul 
cultural nefiind tratat ca prioritate în sine, ci abordat din perspectiva dezvoltării locale şi 
regionale. Ca reacţie la această poziţie, Comisarul pentru Cultură din cadrul CE a făcut 
demersuri printre reprezentanţii Comisiei şi miniştrii de cultură din statele membre în vederea 
înglobării domeniului cultural în setul de priorităţi pentru viitorul exerciţiu financiar. Din nefericire, 
a continuat doamna Mucică, sectorul cultural nu a beneficiat de receptivitatea şi deschiderea 
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membrilor CE, domniei sale neacordându-i-se decât 4 minute pentru a expune argumentele 
care pledau pentru includerea culturii printre priorităţile de finanţare pentru 2014 – 2020. 

Doamna Gabriela Bostănescu, director în cadrul Autorităţii Naţionale pentru Turism, a precizat 
că turismul nu a beneficiat nici măcar de oportunitatea acestei întâlniri informale cu membrii CE, 
ANT nefiind invitat să participe la discuţii. 

Doamna Raluca Pop, preşedintele asociaţiei Metru Cub pentru Cultură şi coordonatorul GL 2 
pentru cultură, a menţionat că a făcut analiza modului în care sunt formulate priorităţile pentru 
sectorul cultural în ultima variantă a Acordului de Parteneriat care a fost transmisă Comisiei, 
subliniind necesitatea reformulării mai multor pasaje, în care, spre exemplu, cultura este 
menţionată alături de transportul public sau de domeniul de graniţă. Doamna Pop a amintit în 
acest context de analiza sectorului realizată de Fundaţia Giacomo Brodolini şi a adresat 
doamnei Iulia Gugiu, reprezentantul MFE, întrebarea dacă varianta curentă a Acordului de 
Parteneriat este elaborată de fundaţia amintită. Doamna Pop a întrebat totodată cum s-au 
realizat consultările despre care se aminteşte în analiza menţionată şi care este rolul Fundaţiei 
Giacomo Brodolini în procesul de programare de la nivel naţional. 

Doamna Iulia Gugiu (MFE) a răspuns doamnei Pop prin precizarea că activitatea Fundaţiei 
Giacomo Brodolini (FGB) este complementară celei desfăşurate în cadrul comitetelor 
consultative tematice, serviciile acesteia fiind contractate în vederea extinderii ariei de 
adresabilitate pentru analizele sectoriale. Doamna Gugiu a menţionat că FGB a organizat 23 de 
focus-grupuri tematice şi sectoriale în perioada aprilie-mai a.c., la două dintre acestea 
participând şi reprezentanţi ai Ministerului Culturii. FGB a integrat în analizele de sector datele 
oficiale obţinute de la Institutul Naţional de Statistică şi de la Eurostat. Doamna Gugiu a precizat 
că analizele realizate de FGB au fost publicate pe website-ul MFE, la secţiunea Dezbateri 
parteneriale, acestea fiind agreate anterior publicării cu actorii din administraţia centrală. 
Domnul Bogdan Trîmbaciu (MC - UMP) a evidenţiat faptul că au existat demersuri care se 
suprapun şi nu sunt coerente, însă reprezentantul MFE nu a fost de acord cu această poziţie. 

Domnul Dragoş Neamu (preşedintele RNMR şi coordonatorul GL 3 pentru cultură) a declarat că 
sectorul cultural nu a fost invitat la negocieri datorită incapacităţii demonstrate în exerciţiul 
financiar anterior de a implementa proiecte integrate, priorităţile din viitorul cadru de finanţare 
fiind stabilite şi pe baza experienţei precedente. 

Doamna Raluca Pop a propus ca la următoarea reuniune a CCT TCPC să fie invitat şi unul 
dintre reprezentanţii FGB, care a fost implicat în elaborarea analizelor sectoriale pentru turism şi 
cultură. 

Domnul Bogdan Trîmbaciu i-a solicitat domnului Ionuţ Sandu, reprezentant MDRAP – Serviciul 
planificare, să opineze cu privire la posibilitatea creării măcar a unei axe de finanţare pentru 
sectorul cultural şi turistic, acesta din urmă replicândcă, în conformitate cu actualele prevederi 
ale proiectelor de regulamente, fiecare prioritate de finanțare trebuie să corespundă unui 
obiectiv tematic.. Domnul Sandu a precizat inclusiv că template-ul Acordului de Parteneriat 
include limită de caractere şi că recomandarea Comisiei a fost de a se acorda finanţare cu 
precădere doar acelor domenii care s-au dovedit competitive în exerciţiul financiar precedent. 
Doamna Raluca Pop a întrebat în acest context de ce nu se pot combina priorităţile sectorului 
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cultural cu cele ale dezvoltării durabile. Domnul Sandu a răspuns că este de evitat fenomenul 
de discriminare pozitivă, rezultat al finanțării turismului printr-o axă dedicată, separată de cea 
dedicată mediului de afaceri, precizând că MDRAP caută să negocieze în această etapă 
includerea turismului la secţiunea dezvoltare durabilă. Domnul Sandu a rugat-o pe doamna Iulia 
Gugiu să transmită participanţilor CCT TCPC template-ul Acordului de Parteneriat care trebuie 
completat, pentru ca toţi actorii implicaţi să înţeleagă maniera de lucru cu CE. 

Doamna Raluca Pop a transmis o observaţie cu privire la Obiectivul tematic 6 menţionând că 
este inoportună corelarea patrimoniului cultural cu turismul, fiind recomandabilă conexiunea 
dintre patrimoniu şi regenerare urbană şi rurală. Totodată, doamna Pop a precizat că asocierea 
sectorului cultural cu cel turistic a fost stabilită pe un cadru care acum nu mai este valabil. 

Doamna Teodora Popa, consilier în cadrul MADR – DGDR – AM PNDR, a precizat că 
sectoarele cultural şi turistic în mediul rural nu vor mai beneficia de finanţare, dar că aceste 
două domenii sunt incluse la Obiectele tematice 8 şi 9, în care abordarea Leader va continua să 
fie aplicată. 

Domnul Bogdan Trîmbaciu (MC - UMP) a adresat doamnei Iulia Gugiu (MFE) remarca privind 
preluarea ad litteram a obiectivelor tematice transmise de CE în Acordul de Parteneriat, doamna 
Gugiu replicând că preluarea ca atare se referea la condiţionalităţi specifice de ţară, emise de 
CE la sfârșitul lunii mai 2013, şi care nu necesită o interpretare, deoarece se adresează 
României. Doamna Teodora Popa a precizat că MADR a purtat negocieri cu privire la 
formularea obiectivelor pentru mediul rural. 

Această parte a întâlnirii s-a finalizat prin concluzia extrasă de domnul Trîmbaciu cu privire la 
accentul care trebuie pus pe negocierea conţinutului Programelor Operaţionale, domnia sa 
exprimându-şi speranţa ca sectorul cultural şi turistic să fie incluse cel puţin în viitorul POR. 

 

5. Prezentarea Strategiei Sectoriale în Domeniul Culturii și Patrimoniului Național pentru 
perioada 2014 – 2020 

Reuniunea CCT TCPC s-a încheiat cu prezentarea primei variante a proiectului Strategiei 
Sectoriale în Domeniul Culturii și Patrimoniului Național pentru perioada 2014 – 2020, 
prezentare susţinută de domna Delia Mucică. Proiectul Strategiei a fost supus consultării 
publice până la data de 20 august, în conformitate cu prevederile Legii nr. 52/2003 privind 
transparenţa decizională în administraţia publică, textul fiind publicat pe website-ul Ministerului 
Culturii – www.cultura.ro. 

 

 

 

 


